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АНАЛІЗ МІЖНАРОДНИХ БАЗ ДАНИХ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ 

ВЛАСНОСТІ ЯК ІНСТРУМЕНТ ПОШУКУ ІННОВАЦІЙ У ХАРЧОВІЙ 

ПРОМИСЛОВОСТІ 

 

Анотація: Стаття присвячена аналізу міжнародних баз даних 

інтелектуальної власності як інструменту пошуку та оцінки інновацій у 

харчовій промисловості. Розглянуто роль патентної інформації, що 

накопичується в системах WIPO Patentscope, Espacenet, USPTO та інших, у 

виявленні сучасних тенденцій розвитку харчових технологій. Особлива увага 

приділяється можливостям використання цих ресурсів для уникнення 

дублювання досліджень, формування конкурентних переваг та обґрунтування 

нових проєктів. Підкреслюється значення патентного аналізу для підготовки 

фахівців, розвитку критичного мислення та інтеграції цифрових інструментів, 

зокрема штучного інтелекту, у наукову практику. Визначено перспективи 

впровадження патентних даних для створення функціональних і сталих 

харчових продуктів, що відповідають глобальним трендам. 

Ключові слова: міжнародні бази даних, інтелектуальна власність, 

патентний аналіз, харчова промисловість, харчові технології, інновації, WIPO 

Patentscope, Espacenet, USPTO, штучний інтелект, сталі харчові системи. 
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Сучасний розвиток харчових технологій тісно переплітається з 

глобалізацією, цифровізацією та зростанням ролі інтелектуальної власності як 

ключового ресурсу конкурентоспроможності підприємств. Патентна 

інформація, яка накопичується у світових базах даних, перетворюється на 

потужний інструмент для пошуку та оцінки інноваційних рішень, що формують 

нову парадигму у харчовій промисловості [1, 2, 3]. Використання міжнародних 

патентних платформ дозволяє науковцям, магістрантам, а також фахівцям 

практичного спрямування не тільки виявляти глобальні тенденції розвитку 

галузі, але й уникати дублювання зусиль, обґрунтовувати нові проєкти та 

забезпечувати їх правовий захист. Наприклад, дослідник, працюючи над новим 

рослинним аналогом м’яса, може за лічені хвилини перевірити тисячі патентів, 

щоб переконатися в унікальності своєї ідеї – це не фантастика, а реальність, яку 

пропонують платформи на кшталт WIPO Patentscope чи USPTO [1, 2]. 

Формування вмінь працювати з міжнародними базами даних 

інтелектуальної власності є ключовим елементом підготовки фахівців харчової 

індустрії. Серед найавторитетніших джерел – WIPO Patentscope, яка надає 

відкритий доступ до понад 100 мільйонів документів, включаючи патенти на 

харчові продукти, напої, добавки та біотехнології [1]. Ця база вирізняється 

багатомовним інтерфейсом та розширеними алгоритмами пошуку, що 

полегшують ідентифікацію найсвіжіших винаходів, таких як стабілізатори, 

барвники чи ароматизатори. Для прикладу, патент WO2021176445A1 описує 

стійкі харчові мікрокапсули для доставки нестабільних активних речовин, що 

може революціонізувати виробництво функціональних продуктів [4]. 

Аналогічно Espacenet від Європейського патентного відомства дозволяє 

пошуки за міжнародною патентною класифікацією (IPC), відстежуючи 

динаміку патентування в різних країнах [3]. Класи A23 (харчові продукти та 

технології) та B65 (упаковка) особливо релевантні, адже вони охоплюють 

дослідження від молекулярної гастрономії до альтернативних білків з комах чи 

мікроводоростей [5, 6]. Один з яскравих прикладів – патент EP4346449A4 на 
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харчові добавки з модифікованих рослинних білків, що демонструє зростання 

інтересу до веганських інновацій [7]. USPTO своєю чергою відображає тренди 

із США, де часто з’являються піонерські розробки, як-от патент 

US20200100525A1 на гібридні продукти з культивованого м’яса, що поєднує 

рослинні та тваринні компоненти для кращої текстури та смаку [8]. 

Аналіз цих баз даних не обмежується теоретичними пошуками – він має 

безпосереднє практичне значення для галузі. Завдяки систематичному 

вивченню патентів дослідники можуть уникати дублювання, наприклад, 

перевіряючи, чи не запатентована вже подібна формула для нового виду 

замінника цукру, як у патенті US8980350B2 на смажені продукти з пониженим 

вмістом жиру [9]. Це не тільки економить ресурси, але й допомагає формувати 

конкурентні переваги, аналізуючи, які компанії чи країни домінують у сегменті 

[10]. За даними аналізу патентів у WIPO, кількість заявок на рослинні аналоги 

молочних продуктів та м’яса зросла на 960% за останнє десятиліття, хоча у 

2022 році спостерігався незначний спад для м’ясних альтернатив, що сигналізує 

про насичення ринку та переорієнтацію на сталість [11]. Подібні інсайти 

дозволяють вибудовувати стратегії партнерств або уникати переповнених 

ринків, як у випадку з біорозкладними пакувальними матеріалами, де патент 

EP4302611A1 на контейнери для високотемпературної обробки під тиском 

ілюструє перехід до екологічних рішень [12]. 

Варто наголосити на освітній цінності патентних баз. Аналіз документів 

розвиває критичне мислення, оскільки кожен патент містить не тільки 

технічний опис, але й обґрунтування новизни та порівняння з аналогами, що 

стимулює генерацію власних ідей, узгоджених з трендами, такими як 

функціональні продукти чи «чиста етика харчування». Наприклад, патент 

US20200121125A1 на роботизованого кухонного асистента для комерційного 

приготування їжі показує, як автоматизація може інтегруватися з харчовими 

інноваціями, зменшуючи відходи та підвищуючи ефективність [13]. Крім того, 

бази слугують індикаторами ринку: зростання патентів на альтернативні 

протеїни, за даними Good Food Institute, перевищило 5000 публікацій у Європі, 
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відображаючи глобальний зсув до сталих систем [11]. Аналіз упаковки, як у 

класі B65, підкреслює впровадження біорозкладних матеріалів, що відповідає 

«зеленій» економіці та принципам циркулярності, з прикладами на кшталт 

патенту WO2018165038A1 на доповнену реальність для приготування їжі з 

елементами штучного інтелекту [14]. 

Етичний аспект використання цих ресурсів не менш важливий. 

Доступність міжнародних баз забезпечує прозорість і справедливість, 

захищаючи права винахідників та стимулюючи чесну конкуренцію. Для 

академічної спільноти це формує культуру доброчесності, де нові ідеї завжди 

співвідносяться з існуючими розробками [15].  

Однак, попри всі переваги, робота з міжнародними патентними базами 

даних супроводжується низкою викликів, які важливо враховувати для їх 

ефективного використання. По-перше, проблема неповноти даних: далеко не 

всі патенти публікуються одразу – іноді їх оприлюднення затримується до 18 

місяців, що створює ризик пропустити найсвіжіші інновації [16]. По-друге, 

мовні бар’єри. Хоча сучасні інструменти машинного перекладу, як-от функції в 

Patentscope, суттєво полегшують роботу з неангломовними документами, 

точність таких перекладів досі залишається обмеженою [17]. Додаткових 

труднощів завдають регіональні відмінності у класифікації та доступі: 

наприклад, китайська база CNIPA часто потребує окремих пошукових 

стратегій [18].  

Не менш актуальною проблемою є фінансовий аспект – плата за доступ до 

повних текстів може бути значною, а ризик зловживань із боку патентних 

тролів, які монополізують надто широкі ідеї (як у випадку з ГМО), стає 

серйозним бар’єром для малих підприємств [19]. Ще один виклик – 

необхідність комбінованого пошуку за IPC-кодами. Використання лише 

ключових слів часто призводить до пропуску релевантних документів, що 

підтверджується сучасними дослідженнями патентного пошуку у харчовій 

галузі [20]. Таким чином, подолання цих обмежень потребує від фахівців 

високої гнучкості, а також залучення додаткових цифрових інструментів – 
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зокрема, алгоритмів штучного інтелекту для автоматизації та підвищення 

точності пошуку. 

Перспективи розвитку аналізу патентних баз безпосередньо пов’язані з 

упровадженням цифрових технологій, передусім інструментів штучного 

інтелекту. Алгоритми машинного навчання, які вже активно застосовуються в 

системах на базі USPTO, здатні не лише структурувати великі масиви даних, 

але й виявляти приховані закономірності та прогнозувати напрями наукових 

досліджень [21]. Важливим кроком стає інтеграція патентних відомостей з 

науковими публікаціями, результатами лабораторних експериментів і 

ринковими трендами, що відкриває для магістрантів та дослідників 

міждисциплінарний простір для моделювання майбутніх інновацій у харчових 

технологіях. 

Так, використання штучного інтелекту для аналізу патентів, наприклад, у 

сфері культивованого м’яса або прикладних рішень, таких як патент 

US8276505B2 [22] на системи приготування їжі, забезпечує прогнозування 

розвитку цілих сегментів ринку до 2030 року. Це сприяє прозорості та 

справедливості в інноваційних процесах, захищаючи права винахідників і 

підтримуючи культуру академічної доброчесності через зіставлення нових ідей 

із наявними розробками. 

Таким чином, аналіз міжнародних баз даних інтелектуальної власності стає 

стратегічним інструментом розвитку харчових технологій, дозволяючи 

ідентифікувати тенденції, оцінювати інноваційність і визначати перспективи 

впровадження. Для фахівців це шлях до професійного зростання, де знання 

патентів поєднується з практикою, забезпечуючи відповідність досліджень 

світовим стандартам. У перспективі інтеграція зі штучним інтелектом 

перетворить цей процес на ключ до нових підходів у створенні продуктів, що 

задовольняють сучасні виклики. 
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